

БОЛОНЬЯ УЧЕНАЯ

Болонья еще в XII в. прославилась своей имперской политикой; именно здесь возникла официальная формула всевластия венценосца: это сделали юристы ее университета, являвшиеся законодателями права, это сделала Болонья, получившая сохраняющееся до наших времен прозвище — ученая (*Bologna docta*).

Та же Болонья впоследствии одна из первых изгнала имперского подеста и вступила на путь антиимперской политики. Эти колебания и противоречия отражают живую историю итальянского города, подобную морским приливам и отливам.

В Болонье в начале XIII в. появился письменник нотариуса Бене да Болонья, образно подметившего феодальную по форме структуру городской жизни, которая терпит крах при соприкосновении с реальной жизнью: «Каждое лицо, пишущее нижестоящей персоне, должно ставить свое имя в начале, как-то: император — королю, король — князю, князь — герцогу, герцог — маркграфу, маркграф — графу, граф — барону, барон — вальвассору, вальвассор — рыцарю, рыцарь — купцу и другому лицу из пополанов, или плебеев... Но бывает, что бароны пишут свое имя после купца, так как сами они вынуждены ходить босыми, и пешком, а купцы разъезжают верхом или даже в каретах, так как святейшая в наши дни вещь — великие богатства».¹ Эта социальная сентенция была классически подтверждена на опыте самой Болоньи, которая в XIII в. провела такую радикальную реформу, как массовое освобождение сервов.

¹ «...nam sanctissima est nostro tempore divitiarum maiestas» (*Bologna B. da. Il Candelabro // Ercole F. La lotta delle classi alla fine del medio evo: Dal Comune a principato. Firenze, 1929*).